

# МОСКОВСКИЙ ТЕХНОЛОГ

Госкомитета ВКП(б), ВЛКСМ, профкома и дирекции МХТИ им. Менделеева

№ 13 (111) || 1 июня 1935 г. || Цена 5 коп.

**„Обязанность каждого руководителя партийной организации взяться лично за проверку учета партийных документов. Это — большая и очень важная работа, в результате которой боеспособность наших рядов должна возрасти во много раз“**  
(Из передовой „Правды“ от 26.V.35 г.)

## „О ПАРТИЙНОМ ХОЗЯЙСТВЕ“

Наша партия всегда придавала огромное значение вопросам работы партийного аппарата. Хорошая постановка «партийной работы» — учета коммунистов, хранения, учета и содержания в порядке партийных документов — всегда считалась необходимой для каждой партийной организации.

Вождь нашей партии т. Сталин повелевает нас настоятельно бдительнее и умнее в борьбе парализовать попытки врага вести свою подрывную работу. Одной из целей фактов указывает на то, в некоторых организациях из-за недостаточной организованности, отсутствия порядка в учете и хранении документов, в партийные архивы попадают документы, которые, прикрываясь партийными билетами, творят тшусные дела.

Такие факты, когда в отдельных организациях не могут отчитаться за полученные партийные билеты, когда на учете состоят и мертвые души, и когда в партийных документах делаются всякие поправки и пометки — указывают на необходимость решительной борьбы с расхлябанностью в «партийном хозяйстве».

Наша партийная организация также имеет большие недостатки в постановке учета, хранения, выдачи и содержания в порядке партийных документов.

Мы имеем такие факты, когда данные партийных учетных карточек не сходятся с данными (Буробин, Нефедьев и др.), не ясно, какой организацией принят в партию т. д.

Уд коммунистов недопустимо безобразно относиться к хранению партийных билетов. Например, Лебедев И. П. состоит в партии с 1930 года и за это время он «потерял» два партийных билета.

Но ли не показатель безобразного отношения к партийному билету и к своим обязанностям партийца.

Второй факт: Калинин, в прошлом вышедший из партии за сокрытие своего происхождения (торговец), потерявший партийный билет, и партийное собрание тут правильно решило: «не давать больше билетов, исключить из партии». Мы и другие товарищи, показавшие подобное отношение к хранению партийных билетов, должны быть предупреждены.

**РАБОТАЛИ НЕ ПЛОХО**

Хорошая подготовка к занятиям, активное участие большинства слушателей в работе, высокая дисциплина и высокий процент посещаемости свидетельствуют о том, что коммунисты и комсомольцы кружка истории и спецфака по-деловому взялись за политическое развитие. Оценка успехов каждого слушателя за зимний семестр еще нет, но и сейчас можно с уверенностью сказать, что кружок выйдет на из первых мест по институту. Хорошими результатами учебной работы способствовала дисциплина и требовательность в отношении к занятиям со стороны руководителя тов. Соколова. Нужно отметить особенно хорошее отношение к учебе тт. Савальский, Гринилов, Генделев.

Недостатком работы кружка нужно считать неравномерное распределение материалов по всему курсу истории ВКП(б). В некоторых занятиях приходится готовиться в два раза больше. Отдельные вопросы усвоены недостаточно хорошо, не всегда используются первоисточники.

**САВАЛЬСКИЙ.**

года (Дыбина, Багирев, Нукушкин, Альтерман, Волкова, Виноградова), и показательно то, что терять билеты и недопустимо относиться к партийным документам товарищи, печально вступившие в партию, и в то же время партийцы, состоящие в партии 15—25 лет, ни одного билета не потеряли (Рацен, Орлов, Федорович и др.).

Вот факты, когда в билетах делаются исправления, например:

Янишевская исправила год рождения, Савостьянов исправил год вступления, Калинин сорвал фотокарточку и вместе с этим место, где записан год вступления.

Наконец, такие факты, когда партийцы «забывают» по два и по три месяца внести партийные взносы (Никифорова, Коямина, Мышко и др.).

Все это указывает на то, что наша организация должна немедленно принять меры к устранению подобного рода фактов.

Партийная организация в целом и каждый коммунист в отдельности должны считать своей первейшей обязанностью решительно и быстро покончить с фактами недопустимого отношения к делу учета, хранения, выдачи партийных документов, своевременной уплаты партийных взносов и т. п.

Нет никакого сомнения в том, что энергичные меры, проводимые в этом направлении, позволят в течение кратчайшего времени навести полный порядок в «партийном хозяйстве».

## РЕЧЬ тов. СТАЛИНА О КАДРАХ — В ЖИЗНЬ

Кафедра органической химии речью тов. Сталина обсудила 8 мая 1935 года. Все слушатели, единодушно приветствуя указания вождя, прекрасно поняли, что лозунг «Кадры решают все» поднимает страну на высшую ступень. Кафедра встала перед необходимостью еще и еще раз пересмотреть всю свою работу с целью поднятия ее качества. Существует при кафедре кружок органической химии, но преподаватели не поощряют студенчество участвовать в нем, в результате кружок плохо работает. Ответственный тов. Белов.

Наблюдается еще формальное отношение к учету успеваемости в группах и к методической работе. Например, преподаватель Соколов до самой зачетной сессии не доводит сведения и кафедры и деканата о успевающих, которые имелись в одной из групп. Еще раз заострено внимание сотрудников кафедры на необходимости повысить свой идейно-политический уровень (отмеча-

Сотрудники кафедры полупродуктов и красителей на своем митинге памяти товарищей, погибших при катастрофе «Максима Горького», 21 мая организовали сбор средств на постройку эскадрильи гигантов «Владимир Ленин», «Иосиф Сталин», «Максим Горький», «Лазарь Каганович», «Вячеслав Молотов», «Клим Ворошилов», «Серго Орджоникидзе» и «Сергей Киров».

Проф. Н. Н. Ворожцов подписался на 100 руб., доц. Моган, Козлов на 50 руб., уборщица — Долбенева 5 р., Силонова 2 р. и т. д. Все товарищи своим участием в подписке подтверждают готовность и вперед под великим знаменем Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина бороться за победоносное строительство социализма в СССР, за мощную авиацию — верного стража границ нашей социалистической родины.

**А. ВИНМАН.**

**ПРИВЕТСТВУЕМ РЕШЕНИЕ СНК И ЦК ВКП(б)**

Мы, студенты органического факультета, 3 гр. VII с. в количестве 13 чел. горячо приветствуем постановление СНК и ЦК ВКП(б) о постройке 3 новых самолетов-гигантов «Владимир Ленин», «Иосиф Сталин» и «Максим Горький» и вносим в фонд строительства этих самолетов 33 руб.

**Профессор ФРУДИНА.**

## ПАМЯТИ СЛАВНЫХ

Коллектив кафедры органической химии с большой радостью приветствует решение правительства о постройке трех гигантов: «Владимир Ленин», «Иосиф Сталин» и «Максим Горький» и вносит в фонд постройки 525 р. 50 к. (1½ дня зарплаты).

Мы уверены, что наши лучшие в мире авиазаводы сумеют построить лучшие в мире корабли, которые будут летать выше, дальше, быстрее, и будут самым прекрасным памятником нашим славным товарищам — жертвам авиационной катастрофы.

Студенты I гр. 7 семестра органического факультета, приветствуя решения СНК и ЦК ВКП(б) о постройке трех новых больших самолетов-гигантов «Владимир Ленин», «Иосиф Сталин» и «Максим Горький», решили единодушно провести отчисление в фонд постройки этих самолетов.

Группа в составе 18 человек подписалась на 75 руб.

## ЗА ЛУЧШИЕ В МИРЕ САМОЛЕТЫ

Мы, коллектив работников кафедры лаков и красок, глубоко потрясенные безвременной гибелью лучших ударников советской авиации, и величайшего в мире сухопутного воздушного корабля «Максим Горький», выражаем свое соболезнование семьям погибших.

В ответ на постановление правительства о постройке трех новых воздушных гигантов «Владимир Ленин», «Иосиф Сталин» и «Максим Горький», мы все, как один, единодушно вносим свои средства на новую эскадрилью.

Подписка на постройку новых самолетов прошла очень успешно. Всего коллектив подписался на сумму 203 руб. Продолжается поступление средств от преподавательского состава.

**КОЛЛЕКТИВ РАБОТНИКОВ КАФЕДРЫ ЛАКОВ И КРАСОК.**

## УЧАСТВУЕМ В ПОСТРОЙКЕ НОВЫХ САМОЛЕТОВ

Мы, коллектив работников кафедры лаков и красок, глубоко потрясенные безвременной гибелью лучших ударников советской авиации, и величайшего в мире сухопутного воздушного корабля «Максим Горький», выражаем свое соболезнование семьям погибших.

В ответ на постановление правительства о постройке трех новых воздушных гигантов «Владимир Ленин», «Иосиф Сталин» и «Максим Горький», мы все, как один, единодушно вносим свои средства на новую эскадрилью.

Подписка на постройку новых самолетов прошла очень успешно. Всего коллектив подписался на сумму 203 руб. Продолжается поступление средств от преподавательского состава.

**КОЛЛЕКТИВ РАБОТНИКОВ КАФЕДРЫ ЛАКОВ И КРАСОК.**

## Заем

### СРЕДИ НЕОРГАНИЗОВАННОГО НАСЕЛЕНИЯ

Работа, проведенная моей бригадой в составе 25 ч., дала неплохие результаты. Все товарищи работали с большим подъемом и активностью, охватив подпиской 442 ч. на сумму 15.620 руб., перевыполнив прошлогоднюю цифру.

Из хороших бригад нужно отметить бригады Вехиревой, Носиловой и Медведевой, умелая агитация которых может служить многим примером.

Плохо провел работу Корнилов (1 гр. III с.), который, передав подписанные листы в домоуправление, сам при проведении под-

писки благополучно отсутствовал.

Хорошую помощь оказывал актив домохозяйства, особенно в доме пилотов по 5-й Тверской-Ямской. Там всю подписку организовала 60-летняя т. Давыдова, проявив большую инициативу и заботливость о своевременном размещении займа по своему дому. Все беспартийные товарищи моей бригады, В. Малюшев (подписавший заявление в комсомол), Дюденина, Райман, Медведева, Рудыко и др. — проявили большую активность и сознательность.

**СОБОЛЕВ.**

# ОРГАНИЗОВАННО ВСТРЕТИМ ВЕСЕННЮЮ ЗАЧЕТНУЮ СЕССИЮ

## ХОД ПОДГОТОВКИ К СЕССИИ ПО ФАКУЛЬТЕТАМ

### ОРГАНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Деканат органического факультета по подготовке к сессии проделал следующее: 14 мая провел производственное совещание с треугольниками групп, на котором ставился вопрос о том, как нужно группам готовиться к сессии.

По всем кафедрам организованы консультации. Уточнен вопрос о сдаваемых предметах. Проводятся производственные совещания по группам. Для лучшей подготовки к сессии по ленинскому подходу консультации с 21 мая проводятся семинары.

### МИНЕРАЛЬНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

Со слабыми студентами V семестра проводятся консультации по физ. химии. Посещение консультаций обязательно.

Проработана и уточнена программа по общей технологии (предмет выносятся на сессию).

### УСИЛИМ ПОДГОТОВКУ К ЗАЧЕТНОЙ СЕССИИ

Подготовку к сессии кафедра органической химии проводила в течение всего года, тщательно контролируя работу каждого преподавателя и каждого студента. Проверка подготовленности группы особенно интенсивно шла в весеннем семестре. На кафедре были заслушаны доклады всех преподавателей, ведущих семинарские занятия, и сообщения треугольников групп. Все недочеты исправлялись на ходу. Например, в гр. 9, IV с. в марте месяце имелось 8 отстающих. При детальном разборе на кафедре выяснилась полная возможность ликвидации этого отставания, при условии более серьезной работы студентов. Кафедрой был поставлен вопрос об этих студентах перед общественными организациями. Группа к 1 мая имела уже 2 неуда. Вместе с приближением сроков зачетной сессии усиливается подготовка со стороны кафедры. С 1 мая организованы специальные дополнительные занятия с партийцами и комсомольцами, с нацменами. Занятия по разработанному плану ведет асс. Кальхерт. Уточнен вопрос о консультационных часах. В группах выделены отстающие студенты, которым предложено посещать консультации в обязательном порядке. На последнем заседании кафедры проработан приказ директора МХТИ от 9 апреля о подготовке к зачетной сессии. Намечены обзорные лекции профессора Л. П. Шорыгина, проф. Манарова-Землянского и проф. Лосева. БЕЛОВ, СТРАХОВА.

В поход за высоким качеством учебы



Лучший ударник — преподаватель тов. А. А. БРИНКЕН (Дружеский ударник)

## БУДЕМ ДРАТЬСЯ ЗА ЛУЧШИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Шестой семестр окончил теоретические занятия 1 апреля и, сдав зачеты, уехал на практику. В июне сессию проходят 2 гр. вечерников и 1 гр. силикатчиков, переведенная из пед. института. На опыте 8 групп сданных зачеты в апреле, можно кое-чему поучиться, хотя все существенное было предусмотрено, и сессия шла гладко. Из 163 человек было 5 неуд. и 7 неатт., повышенных же оценок 69 проц. Группы серьезно и много готовились к зачетам и пришли на сессию с хорошими знаниями. И все же хотелось бы кое-что исправить. Слишком концентрированно протекала подготовка и самые зачеты. В один

день, 7 апреля было пропущено 5 групп. Расписание, составленное месяца за полтора до сессии, изменялось раз десять, и преподаватели с трудом могли менять сроки при нормальной нагрузке на V и VI семестрах. Были случаи, когда студенты не имели ясного представления о критериях оценки и повидному ожидали более высоких оценок, не выражая, правда, своего мнения в присутствии комиссии. На этом основании кафедра вновь пересмотрела критерии оценки, более конкретизировала их и передала в деканат. Будем ждать еще лучших результатов.

П.

## УДАРНОЙ РАБОТОЙ ОБЕСПЕЧИМ ХОРОШУЮ СДАЧУ СЕССИОННЫХ ПРЕДМЕТОВ

На сессию выносятся дисциплины: ленинизм, немецкий язык и технология пигментов. Этим предметам уделяется сейчас самое большое внимание. По ленинизму треугольник возбудил ходатайство перед деканатом о дополнительных часах, которые будут служить семинарами по всем пройденным темам. Кроме того, группа посетит консультации, намеченные преподавателем тов. Сорониним.

По немецкому языку подготовка к сессии была начата нами еще в середине апреля. У нас ведутся систематические занятия по

1 часу в шестидневку, под руководством преподавателя т. Рашевской, кроме того наиболее слабые студенты прикреплены к сильным.

По специальному предмету с 1 июня введены консультации с преподавателем. Треугольник принимает все меры к тому, чтобы до 1 июня были сданы все предметы, которые не входят в сессию.

Таким образом, благодаря этим мероприятиям и ударной работе студентов мы можем надеяться на хорошую сдачу сессионных предметов.

ФРУМКИН.

## ЗАЧЕТ В ТРАМВАЕ МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

Был теплый, майский день. 17 мая, в 5 часов.

Трудящиеся бодро атаковали трамвай, диффундировали через невероятно малые отверстия, рвали друг другу пиджоры, наступали на ноги и резвились, как это принято в вагоне.

— Дайте два по десять, — сказал пассажир и, повернув голову насколько это было возможно, спросил: — Ну-с, а как работает газоанализатор Моно-Дуплекс?

Сжатая в плитку фигура, вся на подножках, в ужасе орудовавших прибором, тала что-то о Моно-Дуплексе.

— Хорошо. Теперь начертите схему газовых часов.

Это оказалось труднее. Пришлось обойтись без схемы.

Читатель думает, что студенты едут на зачет и предварительно проверяют себя. Немного не так. Студенты находятся на зачете. Принимают их преподаватель курса контрольно-измерительных приборов тов. Ющенко. Сдают Букреева, Барсунова, Волнова и еще несколько представителей VI группы VII семестра органического факультета.

Новый метод испытаний. В институте душно, жарко, так и тянет на волю. И что это за уютнейшее одностороннее: всегда сдавать в одинаковых аудиториях, у одинаковых досок — тоска. Иное дело зачет на лоне природы, пусть на улице, пусть в трамвае.

Одна стылживая душа, должно быть не привыкшая к трамвайным условиям, смутилась и отказалась отвечать.

— Вопрос ясен. Можете дальше не читать. Ставаю неуд.

Выйдя из вагона, студенты во главе с преподавателем направилась в Академию кинематографии, где тов. Ющенко должен был присутствовать на заседании. По дороге зачет продолжался. Пришли. Швейцар предложил прибывшим раздеться. Тов. Ющенко попросил обожать: после заседания он готов был допросить остальных. Но студенты почему-то заулыбались, они не захотели раздеваться и не стали больше ждать.

Очень капризные студенты пошли теперь, со странностями.

МИНКИН.

## ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА КАФЕДРЫ ПЛАСТМАСС

Импорт высокоплавленных битумов из-за границы для удовлетворения нужд промышленности, должен был естественным образом вызвать постановку научно-исследовательской работы в направлении изыскания способов получения подходящих битумов из сырья, находящегося в нашем Союзе.

В районе Самарской Луки, на Волге имеются значительные запасы битуминозного песчаника (Бахлюсская галь) со средним содержанием около 10 проц. высокоплавленного битума, который до сих пор не вырабатывается, в виду отсутствия хороших способов переработки этой породы. Выдвигнутая кафедрой пластических масс тема научно-исследовательской работы в этом направлении была утверждена к ее проведению Оргхимпром отпустил необходимые

средства. Начальные стадии проработки этого вопроса дали настолько удачные результаты, что, будучи доложены на заседании кафедры пластмасс научным сотрудником Г. Д. Глуховцевым, с участием крупных специалистов со стороны представителей промышленности (Асф.-битумный трест), они получили авторитетное подтверждение в их рациональности и правильности намеченного пути.

Такое же положительное подтверждение получили и опыты приготовления пластмасс с введением извлеченного по разработанному способу из породы битума (грампластика на Аптековском заводе) в отношении однородности и других качественных показателей пластмассы.

Рунка работы Н. ТРУБНИКОВ.

## С ПРАКТИКИ

Из VI семестра аналитический

час на практике две группы. Часть работ на Дорхимзаводе и небольшая группа на Дербеневском. У практикантов Дербеневского завода 6-часовой рабочий день, одна смена. У Дорогомощевцев — 7 часов и три смены. Вредность производства на Дорхимзаводе Вебер предупредил, что работа будет только в первые дни.

Вебер разрешил вовсе заменить ные смены утренними. К тому же специальное постановление Совнаркома, прешающее ночные работы практикантов.

Вследствие этой замены по утрам в ше корпусе иногда скоплялось 5—7 студентов как вместе работают и МИНКИН. Начальник 6 корпуса тов. Бруновский

обращавший прежде никакого внимания практикантов, решил, что пришла пора взять их в свои руки. Был издан приказ который обязывал студентов являться на ночные смены, фиксировать свои приходы и проводить в цехе 8 часов. В

бешности не понравилась Бруновскому пление 6—8 студентов, одновременно, надо сказать, мы, практиканты, не

дим толпами по цеху, а сидим глазом образом в красном уголке. Ибо ходить рабочий день невозможно по той причине, что нужно много писать и

Красный уголок, к тому же, состоит из двух вместительных комнат с длинными столами и многими стульями. Там

никому мы не мешаем и никого не трогаем. Тем не менее Бруновский устроил в этом расхлябанности и издав упреждающий приказ. Затем он вызвал Вебера и за

ему протест. Вебер тут же струился и нужным отрицать свое разрешение работать ночью и сказал, что все это дело

новость. Нач. корпуса и по-сейчас не что нам полагается работать 7 часов.

— Принесите об этом справку из института.

Самое удивительное во всем этом то в других корпусах того же завода, студенты той же группы имеют другие

Разные начальники, разные условия. Руководитель практики краснознаменской аналитической кафедры тов. Трунов предпочитает не вмешиваться в эти

— У Вебера есть установки, — говорил он.

Одна наша студента, находящаяся мужем за механиком цеха, работает ежедневно с 9 до 4. По у механика жена и на остальных эта семейная жизнь распространяется.

Несколько слов об организации работы. На ознакомление с аппаратурой цеха дается два месяца, хотя вполне

тало бы и одного. Куда полезнее продлить VI семестр на этот длительный

Бетати, 6-й гр. VII семестра, у об обидены сейчас и аппаратурно-техническая и расчетно-технологическая

тика, дано на все меньше двух месяцев. Программа по практике требует отчет данные, относящиеся к заводу: число аппаратов, производительность, емкость, в то время, как все существо, засекречено. И заводские книги запрещают выполнять такие программы.

## „ЛЕКАРЬ ПОНЕВОЛЕ“

Выбор комедии Мольера для постановки в драмкружке был, очевидно, сделан не случайно. Яркая, блестящая вещь, полная остроумных положений и коллизионных, она своей формой и содержанием несколько прикрывает естественные недостатки исполняющих артистов.

В шпире героя пьесы **Сганареля (Горбачев)** оказались немалые способности, но некоторая излишняя развязность и шаржированность отдельных мест уничтожали ту тонкую ироничность и изворотливость, которая была вложена Мольером в своего героя.

Илишнюю застенчивость проявила **Хомякова**, в роли Мартыны, ненужную тем более потому, что мы видали т. **Хомякову** в более ответственной роли, где она вела себя вполне уверенно и твердо.

Неудачный образец игры, правда, очень добротного типа, показал тов. **Антонов**, в роли отца **Люцинды**. Просто и хорошо держалась **Терновская** (кормилица). Неблагородная роль слуги не позволила **Крестинскому** показать свое настоящее лицо. Как всегда, очень недурно играл **Уваров**. Даже в маленькой, подсобной роли ученика он, пожалуй, единственный из всего коллектива, попытка создать тип, но ограничиваясь выполнением указаний руководителя и самостоятельно продумывая характер своей роли.

Немного не соответствовала роли Леопардо тов. **Товгус**, главным образом, пото-

му, что ей навязали мужскую роль. Но уверенность самой исполнительницы спасла положение, которое в других руках могло бы быть безнадежно. Большим недостатком игры тов. **Товгус** является излишняя манерность и поза. Слишком скромная роль **Люцинды** (Действ) не позволяет нам говорить о способностях исполнительницы.

Недостатком игры всех артистов является неумение держать себя вне своей роли. Как только исчезает режиссер, артист выходит из вещи и делается в большой мере зрителем или просто атрибутом сцени, нежели действующим лицом. Колоссальный дефект всего спектакля — отсутствие постановки. Дело не в декорации и занавесе, дело в маленьких, незаметных штрихах, в композиции сцены, в ассессуарах художественной трактовки вещи. Есть режиссер, есть артисты, но нет автора спектакля, не потому, конечно, что нет людей, взявшихся за это, а потому, что об этом не подумали. Нет и музыки. Мольеровские вещи — благодарная тема для музыкального оформления, а та случайная и необходимая музыка, которая фигурировала в спектакле никак не сочеталась с характером самой вещи. Работа драмкружка — работа не только артистических сил. Это соединение музыкальных художественных и всех творческих сил коллектива.

ЦЮРУГА.

## О „ЛЮБИТЕЛЯХ“ ЛИТЕРАТУРЫ

Я лично сторонник того мнения, что студентам химических вузов не обязательно нужно засыпать над учебниками технологиями. Они могут иногда заниматься чтением, иногда просиживать ночи напролет, увлекшись интересным романом. Не плохо будет, если все студенты заглянут в библиотечку художественной литературы. Может быть тогда удастся точно установить, кто написал «Поднятую цепь», а кто роман «У фонаря».

Первым я приветствую т. **Кренцеля**: он зарекомендовал себя на организаторском факелете, как особенно дружный и совсем культурный читатель. Взятый в библиотеке книгой тов. **Кренцель** так увлекается, что забывает ее вернуть в установившийся срок. Тов. **Кренцель** член профкома, и, конечно, понимает, что если книга мало, необходимо строго следить за тем, чтобы книга не задерживалась у читателей. Но **Кренцель** «любит» книгу, а любящему сердцу мало дела до всего земного. Нельзя ли, тов. **Кренцель**, приблизиться к нашим земным порядкам, вернуть самому взятые месяц назад книги и пригласить то же сделать своих товарищей по библиотеке: **Нарского, Милееву, Громыно, Берлина, Колокольникова, Квитко, Андрееву, Воронину, Коростелеву, Колосович, Тимофееву и Мархевку.**

СЕНА.

## ЗАТИШЬЕ

Во Всехсвяском общежитии с некоторого времени (она истекли месяцы) прекратилась вся работа и по культурной части и по санчасти. О существовании театров и о коллективных посещениях их наши культурработники забыли. Комната отдыха уже не привлекает ребят. Это объясняется тем, что там уже нет новинки, которые могли бы их заинтересовать. Незамысловатые танцы на вечерах не доставляют прежнего удовольствия, да и их не умеют организовать как следует.

Академкомната представляет собой мрачный неуютный холодильник, лампочек нет, провода порваны и, что еще лучше, академкомнату превратили в помещение для газирования белья.

Со времени отъезда **Скирдовой**, шторм является для ребят пустым звуком, а отсюда все последствия. Заместитель **Скирдовой, Иванова**, ровно ничего не сделала, а ей нужно было бы заняться улучшением санитарии нашего краснознаменного корпуса, тем более, что самое трудное досталось **Скирдовой**.

Самым основным вопросом, служащим темой для разговоров ребят, является питание. Обеды у нас дорогие, невкусные, порции дают минимальные. Основным для ребят были завтраки и ужины в коллективе, но за последнее время они своим «исключительным» вкусом не развивают аппетит, а наоборот заглушают его. О калорийности нашего питания не может быть и речи. Стоит выманивать тот факт, что в начале года т. **Слово** еще посещал общежитие, стараясь выявить все недостатки, и предлагал различными способами их исправлять. Теперь и он забыл посмотреть, все ли так, как было во время получения красного знамени.

Все эти минусы тормозят повышение академической успеваемости.

О. Е.

## Драма в драмкружке

Итак, драма. Мало — некоторые склонны думать — трагедия. Настоящая, со слезами, выплями отчаяния и прочими трагическими атрибутами.

Артисты — люди с художественными талантами и угонченными нервами. Их театральные сердца очень чувствительны ко внешним воздействиям.

Но нет нужды обладать артистической силой, чтобы понять всю тяжесть работы в драмкружке. Драмкружок это небольшая группа энтузиастов, полухимиков, полувостроумных, прожженных желанием познать студента с театральной культурой. Идея отличная, требующая внимания. Однако, внимания мало, а помощи и того меньше. Особенно мучительно прошел последний спектакль. После успешных «Девушек нашей страны» и Чеховских волеволей, кружок получил признание. Раздалось перед ним радужное будущее, улыбается солнце. Но будущее оказалось хмурым. Солнце не улыбалось, профком тоже.

На первом же вечере собирались ставить комедию Мольера «Лекарь поневоле». Вечер решено было провести без участия профессиональных артистов. Значит, участники понимали, что кружок предстояло ответственное выступление. Здесь начинаются главные барьеры.

Для сооружения сцены необходимо было войти в пол несколько гвоздей. Командант **Алексеев** (о нем еще будет речь) воспротивился, направил к начальнику АХВУ тов. **Колбину**. Последний также воспротивился и послал к директору. Тов. **Орлов** согласился на 4 гвоздя.

Предстояла генеральная репетиция. Нужно было помещение. Большой актывый зал пустовал, лишь рабочие прививали полотно. Упомянутый уже командант **Алексеев** отказался выпустить кружковцев в зал. Мотивировка: «Вы будете мешать рабочим, отвлекать их. Впрочем привнесите залушку от **Колбина**».

С заниской мешать рабочим можно. **Колбина** же в это время не было. Упращивать **Алексеева** — занятие бессмысленное. На заявление, что он, **Алексеев**, срывает первомайский вечер, было убойственно вежливо отвечено: «Пожалуйста».

Что ему за дело до 1 Мая и вообще до Мольера. Он его не знает и знать не хочет. Глупый, наивный после долгих поисков тов. **Колбин** немедленно распорядился дать зал. А когда студенты узнали о постановке Мольеровской пьесы, кой-кто усомнился: «Вот ли такой и был ли такой?» И глупо было прав тов. студент. Он не обязан знать Мольера, если все, начиная от профкома

и кончая командантом, игнорируют этого великого драматурга. В самом деле, профком два месяца задерживал зарплату руководителю. Культсектор чуть не до самого вечера не знал толком, что за вещь ставит кружок.

Для технических дел понадобилось двое рабочих. Кружок беден мужчинами. Тов. **Колбин** разрешил и дал записку к команданту. Но тот, упорно настроенный против театральной культуры, отказывает. На сей раз не помогает и записка. Перед вечером потребовались зеркала. Нельзя же играть, не видя, как сидит костюм и как выглядит грим. Зеркала можно взять из уборной. Командантура, верная своим принципам, запрещает. Это обстоятельство переполняет чашу. Одна, особо впечатлительная артистка

## НА СОВЕТСКОМ ДНЕПРЕ

Небольшая группа научных работников МХТИ в майские дни побывала на Днестре, осмотрела Днепротэс, Днепровский алюмин. завод, плотину, шлюзовую систему, гор. Запорожье. Днепротэс построен в том месте, где когда-то была знаменитая сеть запорожская на о. Хортица, всем известная по бессмертному произведению Н. В. Гоголя «Тарас Бульба». Запорожцы оставили массу памяток о себе, в виде различных кладов, которые попались днепровским строителям при рытье котлована. Строителям нашли большое количество памятников римской и греческой культуры, в одном месте обнаружен клад стоимостью в 12,5 миллионов рублей золотом.

Станция имеет мощность около 600.000 киловатт. Чтобы не ставить лишнего оборудования, которое может быть полностью загружено только в период паводка, работа станции рассчитана на минимальное количество воды, чтобы работать круглый год на полную мощность.

Путем устройства плотины длиной свыше 700 м. через Днепр, удается держать постоянный уровень воды бьефа в аванкамере. Избыток воды спускается через шлюзовые устройства в плотине (от 700 до 2300 м<sup>3</sup> воды в секунду).

В плотине, состоящей из 47 шлюзовых устройств, примыкает шлюзовая система, при помощи которой парадокс через 45 мин. может быть передан с одного бьефа на другой. Справа видна силовая станция, на которой вытекает лозунг: «Коммунизм — это есть советская власть плюс электрифика-

ция всей страны».

Когда знакомиться с историей строительства, становится ясным, что только власть советов могла обуздать гигантский, порожистый Днепр и выстроить целый промышленный центр в голой украинской степи. Гор. Запорожье — прекрасный город с населением в 250.000 чел., из них в Новом Запорожье около 70.000 рабочих.

9 турбин, изготовленные фирмой «Нью-парт-Ньюс», являются первыми в мире по мощности и устройству. Через турбину в сутки проходит 17 миллионов литров воды, или столько, сколько требуется Москве в течение 2,5 месяцев.

Вода из аванкамеры идет по наклонной напорной трубе со скоростью около 4 м. в сек. На уровне рабочего колеса турбины напорная труба переходит в «спиральную камеру», охватывающую со всех сторон турбинную шахту. Спираль делается для того, чтобы через 12 отверстий равномерно и равномерно подавать воду к турбине по всей ее окружности. Рабочее колесо турбины типа Френюса, состоит из 2 ободов, соединенных 15 лопастями. Вес рабочего колеса 106 тонн. Вода приводит в движение рабочее колесо с 88,25 об/мин. Оно соединяется с вертикальным валом, спущенным в свою очередь с вала генератора, висящим на огромном подпятнике, укрепленном на крестовине генератора «Пауке» в машинном зале.

Меняющаяся нагрузка генератора требует изменения мощности турбины. Это проводится особым механизмом «акватором», изменяющим количество проходящей воды через турбину.

Вследствие того, что генератор дает переменный ток, электромагниты ротора должны возбуждаться от специального мо-

тор-генератора (возбудителя). Для обслуживания местных нужд на станции имеется спец. агрегат, приготовленный в СССР. Полученный ток, напряжением в 13.800 вольт, трансформируется до 161.000 вольт. и посылается в Днепропетровск, Каменское, Криворожье, Донбасс, местные заводы — алюминевый, ферро-сплавов, Запорожсталь и другие. Длина всех линий передач Днепровск. станции около 1000 километров. Трансформаторы и масляные выключатели расположены прямо под открытым небом. «Мозгом» станции является пульт управления, где автоматически регистрируется вся работа станции.

Днепротэс названа именем Ленина, и это действительно лучший памятник Ильичу, с именем которого неразрывно связана вся наша индустрия и в частности электрификация страны.

Невольно вспоминается 1920 г., когда Г. Уэльс беседовал с Лениным и написал в «Россия во мгле»:

«Вообразить себе применение ее (электрификации — Н. Т.) в России можно лишь с помощью очень богатой фантазии. Я лично ничего подобного представить себе не могу. Но этот маленький человек в Кремле, повидимому, может, он видит, как пришедшие в упадок железные дороги будут заменены электр., видит, как вся страна покроется сетью таких дорог и как разовьется новая, коммунистическая промышленность».

Под руководством партии Ленина — Сталина на Днестре выстроил мировой гигант, тот гигант, о котором говорил Ильич — великий пролетариат, и о котором не мог и подумать английский буржуа, назвавший Ленина красным мечтателем.

Асп. ГОРЧЕШНИКОВ.

# ПЕРВАЯ ТРЕНИРОВКА ВЕЛОСИПЕДИСТОВ

В порядке подготовки к велосипедному пробегу Москва—Туансе—Москва, 18 мая с. г. велосипедной была проведена 60-километровый велопробег по сильно пересеченной местности. Маршрут был разработан таким образом, что охватывал все виды шоссе и бездорожья. Старт был дан у института и через 5 минут команда была уже на пешеходной дорожке Петровского парка, которую затем сменил гладкий гудрон Ленинградского шоссе. Мы взяли прекрасный темп и быстро ячались до 25 километра, где повернули налево, взяв курс через дер. Соколово на Волоколамское шоссе. Этот этап представил собой гористую местность, и каждую минуту нам глаза радовали живописные пейзажи. Лес зеленел, и воздух был чист как в горах Кавказа. Мы чувствовали себя в гостях у весны. Мы ехали по Соколовскому парку, мимо того дома, где в 1845

году жил А. И. Герцен. Здесь, у Герцена бывали Тургенев, Некрасов, Грановский, Белинский, Бакунин и др.

На этом 19-километровом отрезке была настоящая тренировка личного состава. Приходилось несколько раз сходить с машины, перенести их через ручьи и заболоченные места. Наконец, мы достигли Волоколамского шоссе и в 3 км от Павшино взяли направление к Москве. Последний этап (16 км) состоял из булыжной мостовой и был пройден при сильном встречном ветре. В Тушино сделали остановку для отдыха и питания. Через 20 минут мы были уже в черте города.

Кросс прошел очень удачно, участники его остались очень довольны и близко познакомились друг с другом, что особенно важно перед предстоящим длительным пробегом. **Бер. АРХИПОВ.**

# ПО СЛЕДАМ ЗАМЕТОК В „ЛЕНИНГРАДСКОМ“ ОБЩЕЖИТИИ

Факты, отмеченные в заметке «В Ленинградском общежитии», подтвердились. На сегодняшний день принят целый ряд мер устранения недостатков, но еще не все сделано.

В мебели недостатка в настоящий момент не ощущается. Учет как лоданой, так и хорошей мебели ведется. Натирка полов производится регулярно. Красный уголок приведен в порядок, необходимо только отремонтировать стены. Освещение удовлетворительное, 3 лампы.

Спортивный инвентарь, чертежные принадлежности и музыкальные инструменты, собранные и занесены в инвентарный список, обнаружена пропажа чертежных принадлежностей, о чем доведено до сведения дирекции института.

Кланы в общежитии есть, борьбы с ними не ведется, общая дезинфекция делается 2 раза в месяц.

В комнате студентов настоящих ламп нет, всякие лампы без абажуров, и вообще освещение неудовлетворительное.

Уборка комнат улучшилась, но в настоящее время происходит ремонт верхних этажей, поэтому, по заявлению коменданта, поддерживать должную чистоту невозможно.

Бачки с питьевой водой в коридоре поставлены. По заявлению коменданта и членов правления коллектива, ими никто не

пользуется, кроме детей, которые поливают друг друга водой (хулякают); их необходимо убрать и взамен поставить в каждую комнату графины с водой.

Второй титан для кипятка не установлен. Кипяченой воды нехватает.

Душ находится в антисанитарном состоянии, раздевалки при душе нет.

Не все комнаты радиофицированы, установка новых репродукторов невозможна по причине перегрузки провода.

С армачной пятой не сделано.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Помимо всего указанного в заметке, до редакции дошли сведения о том, что в Ленинградском общежитии у студентов ощущается большой недостаток в постельном белье, в то время как таковыми пользуются люди, ничего общего не имеющие с институтом (бывшие коммуняки и студенты, 6 месяцев тому назад окончившие институт тов. Курбинский). Настольных скамеек в комнате нехватает, а какие есть, не меняются месяцами.

Студенты в связи с зачетной сессией требуют сейчас организации академкомнаты, где бы они могли спокойно заниматься. Редакция ждет от дирекции института срочного устранения указанных недостатков.

Комитету комсомола (секретарь т. Кукин) необходимо наладить работу с пионерами, чтобы они не бегали по коридору и не мешали заниматься.



Лучшие бегуны института: ГВОЗДОВЕР и ГИНЗБУРГ

# МОЛОДЕЖНЫЙ КРУЖОК ЗАЧАХ

Молодежный кружок завода начал работу в декабре 1934 года.

Работа кружка протекала нормально до половины марта. В нем было не менее 100 человек. Затем осталось 17. В настоящее время кружок не работает, так как руководитель отказался вести занятия.

Была попытка добиться в комитете

ВКСМ выдачи нового руководителя, но до сих пор комитет безответен, руководителя нет и кружок не работает.

Общественные организации завода и института обязаны организовать подвиги таланта молодежи, а не кормить «завтраками».

СТАРОСТА.

КАЛЫШНИКОВ.

# ДНЕВНИК

В настоящем номере мы печатаем отрывки из дневника, любезно предоставленного в наше распоряжение. Автор, бывший студент МХТИ, ныне инженер, завещом одного из крупнейших химических заводов. Болит душой за культуру и некоторой части нашего студенчества, мы с застенчивой надеждой помещаем этот, своего рода человеческий документ, сохраняя стиль и особенность подлинника, в тоже время, знаков препинания.

15 ноября 1935 года.

Вчера был в женской Консерватории на концерте Ойстраха. Все шло отлично. Желая, всегда задававшая бестактные вопросы о названии исполняемых вещей, сегодня внимательно следила за порядком их выполнения по афишке.

Я, обычно насмешливый, на этот раз давно потерял нить пояснений конференсье и даже не услышал знакомого шопота. Шопот нетерпеливо повторился: «Что это вещь сейчас исполняют».

«Какого-то Крейсера или Крейпера, кажется осторожно заметил я, вспоминая «Крейперову сонату».

Сзади послышался сдержанный смех. Жена густо покраснела и бросила на меня уничтожающий взгляд.

Душой или телом. Назови жену не вы-

держала: «С тобой прямо никуда пойти нельзя». Прошлый раз слушал Шумана с Шубертом. Не знал, что было двое Рубенштейнов. Римский-Форсаков по твоему двое композиторов. Ведь у вас читал какой-то Портыладов или Сальволяев лекции по истории музыки. «Не Сальволяев, а Чемаданов, сама-то ты корышка», — мог только возражать я.

20 ноября.

Сегодня в духе предпринимались испытания башины Гловера на повышенную мощность в присутствии немецкого специалиста. Не зная как следует немецкого языка, я пользовался при разговоре услугами переводчика, нашего инженера. Испытания прошли удачно. Желая сказать что-нибудь приятное немцу, я попросил перевести фразу: «Ваши наши соотечественники десятками стоят, как неприступные крепости не взрываются в течение технического прогресса». Иностранец, услышав, вежливо улыбнулся. Переводчик язвительно заметил мне: «вы думаете он засмеется вашей шутке — совсем нет». Гловер вряд ли, когда-нибудь был немцем.

«А кто же он по вашему, — турок!» — стараясь говорить ехидно, спросил я. «Не знаю», — небрежно признался он. «Кто его, Гловера, знает».

23 ноября.

Досадная любознательность соседского мальчишки отравляет мой отдых. Двенад-

цатилетний парнишка бесцеремонно роется в моем культурном багаже.

В период спасения челюскинцев мы облазили с ним карту всего Побережья Ледовитого океана. Его интересовало положительное все. Почему мы называемся «Сердце камень», почему Колочинская губа называется губой, когда она больше походит на нос. Почему зимой в Арктике темно и лают ли тюлени? Парнишка сурово уличал меня в незнании простых вещей.

Сегодня, не дав мне войти в квартиру, он напнулся на меня с вопросом «Где находится Антарктика?» Предчувствуя недоброе я напомнил ему, что челюскинцы давно спасены и вообще я занят. Попытка к бегству в мою комнату не удалась. Пришлось ответить, что Антарктика находится где-то около Арктики, рядом с ею Колочинским носом. «А как же в нам Берга пошла, если он американец?» «Какой Берг» тоскливо спросил я, чувствуя, что отдых пропадает обязательно. Оказалось, какая-то экспедиция Берга. Скоро ли она закончится. Скоро ли?

Здесь мы сонаемся перед доверчивым читателем: не было у нас никакого дневника, да и вряд ли нам его когда-нибудь любезно предложат. Такие дневники хранятся в дальнем ящике стола. Их временами боится показывать даже самому себе дабы не портить настроения.

Н.

# ЕЩЕ О МАСТЕРСКИХ

За 8 апреля в «М. Т.» напечатана статья о недостатках в слесарной мастерской. При проверке ликвидация недостатков сообщаем следующее:

Горно до сегодня не убрано. Спецодежда не выдается. Техминимума нет. Посещение политзанятий плохое, мер никаких к тому же принято. Новый бачок поставлен, а воды кипяченой нет. Эвакуации на заводе не предполагается (пока ни на одном не были). Наряды на некоторые виды тяжелых работ не выдается.

Директору тов. Орлову, зам. директора тов. Колбину и пред. месткома тов. Барбылеву, нужно было бы своевременно реагировать на материал, помещенный в «Московском технологе».

# МЕДИКАМЕНТЫ ПРИОБРЕТЕНЫ

16 марта 1935 года была помещена записка «На крови». Сейчас, необходимыми при порезах, кровоостанавливающие медикаменты — капли, вата и бинт — парикмахерской приобретены.

Н. Ф.

# О НАШЕЙ РАБОТЕ

Я хочу сообщить «Московскому технологу» о работе в мастерских, чтобы в дальнейшем с помощью печати издать вестник малости, которые имеются у нас.

Истопники проходили техминимум с начала отопительного сезона, срок которого кончился 1 мая, и на следующий сезон техминимум считал необходимым повторить для них так же, как и для остальных квалификация.

Прохождение техминимума должно было начаться с 1 июня с. г.

«Московский технолог» отмечает недоброполучие с горном, с устройством полов со спецодеждой. Считаю все это оправданным, думаю, что газета поможет раскатать администрацию.

Несколько слов о политмассовой работе. Кружок, занимающийся с рабочими по учебнику Ингулова, посещает большинство рабочих аккурратно. Но есть небольшие недостатки со стороны преподавателя тов. Миролюбова: мало живости. Выолетая выпускается формально, но мало рабочих ищет о своих недостатках. Политминимум проводится плохо, комнаты отдыха нет для рабочих, во время обеденного перерыва им где отдохнуть.

БАТОВ.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Редакция надеется, что как сам тов. Батов, так и руководитель производственного сектора месткома работников высшей школы тов. Кришнов, которому поручена организация техминимума месяц тому назад, наконец-то поймут всю важность этого вопроса и немедленно исправят его.

Отв. редактор Б. ПОЛИКАРПОВ.